

鍾南山在教師節大會分享心得：重業務更重為人 亦醫亦師是靈魂健康雙工程師

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）10日，中國工程院院士、「共和國勳章」獲得者鍾南山在廣州醫科大學附屬第一醫院舉行的慶祝第36個教師節大會上分享教书育人心得，他表示，當醫生的老師有雙重責任，既是靈魂工程師，也是人類保護健康的工程師。他亦指今年的疫情對下一代有很好的教育意義，讓孩子懂得了要學什麼，長大要追求什麼、做什麼。他相信，這一代的學生，一定會超過「我們這一輩」。

鍾南山在分享會上表示，召開教師節大會是非常有意義的活動，除了感受教師的崇高以外，還是要好好思考一下如何當一個好的老師。老師除了對學生身體力行的教育以外，還要讓學生掌握知識，這個知識是生動的知識，是使學生掌握學習知識的能力與方法的知識。

對孩子從小教育極為重要

「我們以前經常聽說一句話『教師的工作是點燃的蠟燭，照亮了別人，燃燒了自己』，我覺得這句話只有一半是對的，我的理解是，教師點燃蠟燭照亮別人，不是毀滅了自己，而是體現了自己的價值。什麼人最受歡迎？那就是為社會、為集體作奉獻的人。」

他認為，教師是人類靈魂的工程師，醫務人員是人類健康的工程師。當醫生的老師有雙重的責任，既是人類靈魂的工程師，又是人類健康的工程師，是兩種工程師。學生

會佩服老師，不但是因為他的業務和口才，更因為他的為人，教師的為人會在學生中產生非常重要的影響。

鍾南山認為教師對孩子從小的教育極為重要。這次疫情，通過事實教育了一代孩子。更重要的是，讓孩子懂得了要學什麼，長大要追求什麼、做什麼。孩子們在自己親身經歷的八九個月的疫情裏面，小小的心靈體會到了什麼是對的、什麼是應該學的。「包括我的孫子，也懂得了，大家都在抗疫中作貢獻，他也要作貢獻，其間，他聯合了一些國家的孩子，做了一些手工品在網上義賣，籌集了8,000多塊錢，買了文具和抗疫的科普讀物，捐給武漢的貧困家庭的孩子。」鍾南山說。

稱「生命至上」最受觸動

鍾南山也談到了20字的「偉大的抗疫精神」。被問及哪個字令他最受觸動，鍾南山稱會不假思索地說是「生命至上」，因為



鍾南山指今年的疫情對下一代有很好的教育意義，讓孩子懂得了要學什麼，長大要追求什麼、做什麼。圖為疫情期間，鍾南山在線上給學生上課。受訪者供圖

人的生命只有一次。「一個民族最重要是要有一股精神，這8個月我自己也很有體會。在多個場合，我也提起我們醫院ICU團隊不惜一切代價搶救病人的事。」

對於今年的考生報考醫學的熱情高漲，鍾南山表示，這是個好事，說明大家對醫療衛生事業的看法有了轉變，這是他們從事實中得到的體會。「醫學的分數高了很多，學

生想考這個不是因為醫生的收入有多高，而是因為醫生是一個挽救生命健康的神聖的職業，他願意做這樣一個工作。」鍾南山說。

南沙打造高端法律服務集聚區

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）9月10日，粵港澳大灣區暨「一帶一路」（廣州·南沙）法律服務集聚區在南沙正式啟用。南沙區將依託該集聚區，融合訴訟、仲裁、公證、司法鑒定等高端法律服務資源，加強與港澳規則銜接，打造一站式涉外法律服務平台。據悉，法律服務集聚區選址在南沙創享灣，建築面積約7,000多平方米，融合訴訟、仲裁、公證、司法鑒定、調解、律所等高端法律服務資源。圍繞企業的生命周期，從招商洽談、落地投產到生產經營，為企業提供全鏈條的跟蹤服務，全要素的訂單服務和全流程司法服務，致力打造成無縫隙對接、全覆蓋業務的涉外（涉港澳台）法律服務產業園區。

六中心補綜合審判功能短板

目前，進駐法律服務集聚區的機構30家，包括活動當天揭牌成立的大灣區（廣州）商事和公益訴訟審判中心、大灣區（廣州）海事法律審判中心、大灣區（廣州）知識產權法律審判中心、大灣區（廣州）行政法律審判中心、大灣區（廣州）互聯網法律審判中心和大灣區（廣州）公益訴訟協調指揮中心等六個中心。作為功能性平台補南沙區綜合審判功能短板，六個中心將與南沙自貿區法院涉外和商事審判中心、南沙自貿區商事調解中心等實行聯合共享式辦公，實現海商海事、知識產權、行政、互聯網等專業領域審判業務的系統集成，並加強與集聚區進駐機構的協調聯動及區際交流。

灣區（廣州）行政法律審判中心、大灣區（廣州）互聯網法律審判中心和大灣區（廣州）公益訴訟協調指揮中心等六個中心。作為功能性平台補南沙區綜合審判功能短板，六個中心將與南沙自貿區法院涉外和商事審判中心、南沙自貿區商事調解中心等實行聯合共享式辦公，實現海商海事、知識產權、行政、互聯網等專業領域審判業務的系統集成，並加強與集聚區進駐機構的協調聯動及區際交流。

每年給進駐機構近千萬補貼

當天的儀式上，南沙區委政法委員會、廣東外語外貿大學和北京融商一帶一路法律與商事服務中心共同簽署《「一帶一路」域外法查明（廣州）中心戰略合作備忘錄》。廣州仲裁委員會、華南理工大學、廣東嶺南律師事務所、北京德恆（廣州）律師事務所共同簽署《粵港澳大灣區暨一帶一路仲裁法律事務戰略研究院合作協議》。廣州仲裁委以中國仲裁法學研究會為技術支持，制定了全球首個互聯網仲裁標準，



粵港澳大灣區暨「一帶一路」（廣州·南沙）法律服務集聚區。受訪者供圖

該標準也簡稱《廣州標準》。廣州市委常委、市委政法書記謝曉丹在致辭中表示，南沙出台的法律服務集聚區扶持辦法，是廣州首個針對法律服務業發展的專項扶持辦法，通過辦公用房補貼、經濟貢獻獎和專業人才補貼等措施，每年為進駐機構提供近千萬元（人民幣，下同）補貼獎勵。在辦公用房補貼方面，給予5年的補貼，實行第

一年補貼比例為100%，第二年補貼比例為50%，第三年至第五年補貼比例為25%，每年最高補貼金額不超過300萬元；在經濟貢獻獎方面，按照入駐機構對南沙區經濟貢獻，給予10%至30%不等的獎勵，最高獎勵可達30萬元；在專業人才工作補貼方面，對符合條件的法律專業人才，可一次性給予3萬元工作補貼。

粵計劃十年建萬里碧道

香港文匯報訊（記者 黃寶儀 廣州報道）廣東昨日召開新聞發布會，介紹《廣東萬里碧道總體規劃（2020-2035年）》（下稱《總體規劃》）相關情況，提出構建「灣區引領、區域聯動、十廊串珠」的萬里碧道總體布局，搭建「流域+區域+廊道」的空間骨架，以粵港澳大灣區內九市為碧道建設的重點地區，依託珠江三角洲獨特河網，推進治水、治產、治城相結合，計劃用10年時間建成1.6萬公里碧道，為新經濟的成長營造空間，打造宜居宜業宜遊優質生活圈。

2018年10月，習近平總書記視察廣東時要求，深入抓好生態文明建設，統籌山水林田湖草系統治理，深化同香港、澳門生態環保合作，加強同鄰近省份開展污染聯防聯治協作，補上生態欠賬。建設萬里碧道的決策，正是在此背景下展開。2019年4月以來，廣東各地開展萬里碧道試點建設，目前已建成碧道試點400公里。

生物島碧道示範段建設，是廣州部署的6條重點碧道示範段建設工作之一，串聯了島上最好的山水、產業和人文景觀，如今走在生物島，腳下是顏色鮮艷

的瀝青路，眼前是隨處可見具有生物高科技元素的小景，一邊欣賞濱江濕地、園林景觀，一邊遠眺鱗次櫛比的現代化新城，處處皆是人與自然和諧相處的景象。透過生物島碧道，可以窺見萬里碧道建成後的美麗畫卷。

統籌多功能複合型廊道

廣東省水利廳廳長王立新在新聞發布會上表示，廣東萬里碧道是以水為紐帶，以江河湖庫及河口岸帶為載體，統籌生態、安全、文化、景觀和休閒功能建立的複合型廊道。《總體規劃》共

七章，包括規劃背景、總體要求、實施「5+1」重點任務、建設各具特色的主幹水系碧道、各市碧道建設指引、實施安排及投資匡算、實施保障等內容，提出到2022年，廣東全省建成5,200公里碧道，珠三角地區率先初步建成骨幹碧道網絡，萬里碧道成為廣東靚麗的水生態名片；到2025年，建成7,800公里碧道，重點河段骨幹碧道網絡基本成形，營造水清岸綠、魚翔淺底的自然生態；到2030年，建成1.6萬公里碧道，基本形成覆蓋全省的碧道網絡，人水和諧的生態文明建設成果在廣東全面呈現。

安徽：確保災民11月底前回家住新居

香港文匯報訊 據新華社報道，記者10日從安徽省減災救災委員會辦公室獲悉，安徽省近日加大工作部署力度，推動水毀住房重建（修繕）工作，要求確保受災群眾在11月30日前順利回家入住新居。為更好指導全省相關市、縣幫助倒損住房群眾重建家園、如期回家，安徽省減災救災委員會辦公室近日制定發布《2020年水毀群眾住房重建（修繕）總體方案》。方案要求，各地要倒排時間表，統籌安排規劃選址、用地落實、施工組織等各項管理服務工作，盡快落實自然災害救災資金，倒塌、嚴重損壞房屋需重建戶補助標準不少於25,000元（人民幣，下同），一般損壞戶補助標準不少於2,000元。分類明晰政策，注重向貧困戶、低保戶和需要建房的特困供養戶傾斜。

方案強調，要妥善安置因住房水毀倒塌、被水浸泡而不能返家的群眾；精準審核各地重建（修繕）數據；按照有利於防災避災、發展生產、方便生活的要求，抓好科學選址；搶抓當前建築施工的寶貴時間，集中兩個月時間進行建築施工，倒排工期、細化目標，分類確定完成時限；加強對重建（修繕）工作的全程監督檢查，確保建好質量；重建水毀群眾住房要達到地基牢固、結構安全、牆體穩定、整潔明亮、居住適宜的標準，實現通電、通水、通路。

香港文匯報訊 據新華社報道，記者10日從北京市公安局獲悉，針對不法分子從事生產銷售各類虛構「專特供」名酒的違法犯罪活動，北京警方依託「崑崙2020」專項行動開展全鏈條打擊，截至目前打掉17個跨省犯罪團夥，刑事拘留46人。

今年4月，北京警方發現朝陽區一處經營酒水的門店私下出售所謂國家機關「專特供」茅台酒。警方偵查，「專特供」茅台酒多數來自豐台、房山等地的「黑作坊」。經過進一步工作，警方又陸續發現大興、通州、順義等地存在製售虛構「專特供」白酒的犯罪團夥。對此，北京警方成立專案組全鏈條開展偵查打擊，鎖定17個跨省市製售假酒的犯罪團夥，並於8月25日開展了集中收網行動。

北京市房山公安分局環食藥旅中隊中隊長蔡接兵介紹，此次查獲的虛構「專特供」酒，基本採用散裝低價白酒，成本幾十元（人民幣，下同），經中間商層層加價分銷後，賣到消費者手裏動輒每瓶上千元。據悉，製售虛構「專特供」白酒犯罪團夥多以親戚、老鄉為紐帶，團夥內分工明確，團夥與團夥之間相互勾結。此次收網行動中，警方打掉負責加工製造包材的團夥9個、負責灌裝的團夥4個、負責銷售的團夥4個，刑事拘留犯罪嫌疑46名，行政處罰違規出租房主14人，搗毀「黑作坊」34處，起獲假冒多種虛構國家機關的茅台、五糧液等成品白酒6,600餘瓶，外包裝材料、標識70餘萬件（套），相關生產、灌裝、印刷設備99台（件）。

北京警方搗17跨省製售假酒團夥

丁允恭醜聞蓋「美豬」 網友：「台灣人的悲歌」

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣蔡英文辦公室發言人丁允恭被媒體爆料過往性醜聞，於9月9日請辭並獲准，引發外界熱議。有臉書帳號公布台灣新聞事件網絡關注度統計，丁允恭醜聞已完全蓋過瘦肉精美肉豬進口、口罩質量等民生話題，令網友嘆道，「台灣人的悲歌」。

聞爆出後，有關瘦肉精美肉豬、口罩質量等此前熱議話題的網絡關注度急速下降，對丁允恭醜聞的關注度則直線上升，在一個小時之內就達到數倍於上述民生話題的關注度。丁允恭遭女記者向周刊「爆料」，稱丁允恭在擔任高雄市長時，與前妻嚴婉玲訂婚後，仍與包括她在內的4

名女子發展關係，更在局長辦公室內發生性行為，女事主三度懷孕墮胎。對此，中國國民黨高雄市長議員邱于軒表示，丁允恭的桃色醜聞在高雄地方並非新聞，民進黨當局犧牲丁允恭來將新聞焦點對己身不利的瘦肉精、口罩話題中轉移。國民黨前民意代表林郁方亦在政論節目上指出，類似的桃色醜聞

會吸引大量眼球，最終將瘦肉精美肉豬話題蓋過。該臉書公布關注度統計後亦引發網友議論，有網友嘆道，這樣的統計結果是「台灣人的悲歌」，「相較於食品安全話題，大家更關心桃色新聞」。亦有網友認為，民進黨應該感謝丁允恭，美豬議題可以順利過關。